

# Династия Ашурбековых

(Окончание. Начало в предыдущем номере)

В 1906 году, кроме "Ницага", в Баку открывались еще два мусульманских просветительских общества: "Нешр-Муариф" и "Садет", и в деятельности каждого из них Иса бек принимает самое активное участие.

Общество "Нешр-Муариф", возглавляемое Г.З.Гагиевым, имело целью "содействовать распространению грамотности и начального образования на русском и на родном азербайджанском языках среди мусульманского населения Бакинской губернии".

Иса бек был одним из его активных членов, а в 1908-1911 гг. состоял в правлении Общества "Членами Общества были еще несколько представителей рода Ашурбековых: Али бек, Бала бек, Гусейн бек и Насрулла бек.

"Детям мусульман негде было получить образование, кроме русско-татарских городских школ. Но дети в эти школы шли неохотно: новизна их, а главным образом - неприспособленность к бытовым и религиозным условиям мусульман создали определенное недоверие к ним. А в успешном функционировании мечетей в мектебах образования не давало толком даже грамотности", - писал свекрь Общества Али Искендер Джафаров.

Поэтому в 1907 г. Общество открыло три школы: в Ичери-Шехер при мечети Гаджи Бану, в нижней части города при мечети Гаджи Имама Али и в нагорной части при стоявшей мечети Гезе пир. В них бесплатно обучалось 300 учеников. А в 1911 г. Общество имело, кроме указанных, еще 11 школ в селениях Ашурбеков.

Свою школу открыл и Общество "Садет". Это было мусульманское духовное общество, при котором действовало одновременно духовное училище. Иса бек являлся секретарем правления.

Реакция губернских чиновников на открытие этих школ была мягко говоря, настороженной. Директор народных училищ Бакинской губернии и Дагестанской области Ихоржевский в письмах попечителю Кавказского учебного округа и в другие инстанции бьет тревогу по поводу открытых школ от этих обществ, поскольку они не подконтрольны ему, и выражает беспокойство тем, что смысле, что если эти заведения духовные, то зачем будущим муллам знание языков, географии, известнейшей истории и других предметов? Хватит с них и закона Божия! А если



эти школы общеобразовательные, то обучение в них должно обязательно вестись на русском языке и быть полностью под контролем Администрации народных училищ", то есть его, Ихоржевского.

В то же время газета "Тезхан" в номере от 8 сентября 1908 г., агирируя мусульман, отдавала своим детям в эти школы, поскольку только там они получают в дальнейшем доступ в русские, европейские и мусульманские академии, писала: "Колесница Ислама оставляла от каравана цивилизации Европейской можно догнать не на верблюдах, а на крыльях молний". Программой прогимназии "Итихад", приводившейся в этой статье, предусматривалось изучение всех основных восточных и европейских языков.

Аналогичным образом были составлены и программы других школ. Эти школы сыграли огромную роль в приобщении подрастающего поколения мусульман не только к грамоте, не только к наукам, но и к новому образу жизни в наступающем новом веке.

Начавшаяся в 1914 г. Первая мировая война, вызванная ею колоссальная инфляция, последовавший затем острый социальный и политический кризис, закончившийся свержением царизма и распадом империи, - все это не только нарушило нормальное течение жизни, но и породило деятельность просветительских и благотворительных

организаций приобретающую труднейшими условиями, в которых приходилось существовать, решать вопросы просвещения нации уже на государственных уровнях.

В ночь на 1 января 1918 г. он был арестован, обвинен в пантюркизме, контрреволюционных акциях по сбору средств в помощь бедным учащимся на развитие просвещения, финансированию постановки спектаклей театральной секций "Ниджат" и т.д.

В апреле 1909 г. Хаджи Ибрагим Ахдар бек обратился к Главному попечителю Кавказского Ученого округа с прошением: "Узнав, что в гор. Тифлисе открывается женское мусульманское училище, и имею честь попытаться просвещения родного народа, от имени которого эта власть пытается выступать.

Среди других представителей рода Ашурбековых, занимавшихся благотворительностью, меценатством и внесшим значительный вклад в развитие культурной жизни города, появился Гезе пир. Ахдар бек, благодарность новой власти за все, что он сделал для просвещения родного народа, от имени которого эта власть пытается выступать.

Среди других представителей рода Ашурбековых, занимавшихся благотворительностью, меценатством и внесшим значительный вклад в развитие культурной жизни города, появился Гезе пир. Ахдар бек, Набат Коджа бек кызы, браты Али бек и Бала бек - сыновья Теймура бека.

Стоит сказать о том, что строительство двух крупнейших мечетей Баку - Гезе пир и Гек мечеть - профинансирано Ашурбековыми. Набат

ханум и Ахдар беком. В не сколь далекие еще времена воинствующего атеизма, когда в одиннадцати мечетях размещались склады, в других промышленные предприятия или, в лучшем случае, проектные организации (а некоторые и вовсе сносились), именно эти две мечети, да еще мухтаровская в Амирджаны, оставались действующими.

Набат Ашурбекова была известна своей щедростью и благотворительностью. Владимира нефтяных промыслов, имевшая помимо ряда больших домов милиционное сооружение, она опустиста большую сумму денег на строительство Шомалского водопровода, а также для больницы в Сабунчи, где бедные и сироты лечились бесплатно за ее счет.

Бо также была построена баня на Галатской (Алчупчайской), которая один день в неделю работала бесплатно для бедных жителей города. Галантная и умная, хотя и не имевшая образования, она сочиняла стихи, да жаль, никто не их записал. Но главным делом ее долгой жизни (а прожила она 117 лет) стало строительство крупнейшей в Баку мечети - Гезе пир, где позднее разместилась также Главное духовное управление мусульман Закавказья.

Другую, известную в народе как Тек мечеть ("Голубые мечети") - по цвету купола, построил тоже Ашурбеков:

Хаджи Ибрагим Ахдар бек Строптиво продолжалось до 1912 г. по 3 декабря 1913 г.

Хаджи Ибрагим Ахдар бек являлся непременным участником всех благотворительных акций по сбору средств в помощь бедным учащимся на развитие просвещения, финансированию постановки спектаклей театральной секции "Ниджат" и т.д.

В апреле 1909 г. Хаджи Ибрагим Ахдар бек обратился к Главному попечителю Кавказского Ученого округа с прошением: "Узнав, что в гор. Тифлисе открывается женское мусульманское училище, и имею честь попытаться просвещения родного народа, от имени которого эта власть пытается выступать.

Среди других представителей рода Ашурбековых, занимавшихся благотворительностью, меценатством и внесшим значительный вклад в развитие культурной жизни города, появился Гезе пир. Ахдар бек, Набат Коджа бек кызы, браты Али бек и Бала бек - сыновья Теймура бека.

Стоит сказать о том, что строительство двух крупнейших мечетей Баку - Гезе пир и Гек мечеть - профинансирано Ашурбековыми. Набат

ханум и Ахдар беком. В не сколь далекие еще времена воинствующего атеизма, когда в одиннадцати мечетях размещались склады, в других промышленные предприятия или, в лучшем случае, проектные организации (а некоторые и вовсе сносились), именно эти две мечети, да еще мухтаровская в Амирджаны, оставались действующими.

На прохождении многих лет, с 1904-го по 1916 г., он избирался гласными Бакинской городской думы, принимал деятельное участие в решении самых разных вопросов, касающихся жизни города. О популярности его свидетельствует не только то, что он избирался в Думу на четыре срока подряд, но и его высокий, выражавший современным языком, рейтинг".

И, наконец, братья Али бек и Бала бек Ашурбековы. Преподававшие нефтепромышленники, предприниматели (помимо промыслов братья имели собственное судно, являясь соучредителями нефтепромышленного акционерного общества "Т.З.А.Гагиев и Ко", внесли два пая по полмиллиона рублей, а Али бек был также соучредителем Бакинского Купеческого банка), они участвовали практически во всех благотворительных акциях, будь то традиционные Мусульманские вечера, организуемые Обществом "Нешр-Муариф" во главе с Гагиевым, или поклонения в связи с праздниками Новруз или Курбан байрам, вносили крупные суммы на развитие культуры и просвещения нации.

На их деньги получими образование такие известные впоследствии общественные деятели, как Мир-Асадулла Мир-Касимов, Ханифа Пирвердиев, Рухулла Ахундов. А когда в С.-Петербурге по инициативе Бухарского эмира возникла мечеть, Али бек и Бала бек в числе других бакинских милиционеров внесли значительные суммы на ее строительство. Когда же к 1910 г. строительство было завершено, Бала бек от себя лично приобрел для мольбы омского зала мечети роскошную ложу.

После бурных событий 1917-1920 г. такие понятия, как "благотворительность", "меценатство", исчезли из обихода. Но и в новых условиях Ашурбековы продолжали вносить свой вклад в развитие культуры родного города и народа. Из этого рода вышли известные ученые и инженеры, врачи и педагоги, художники и режиссеры, историки.

Достаточно упомянуть имя docheri Бала бека Сары ханум Ашурбекли, историка с мировым именем, автора двух монографий по истории Азербайджана, в том числе первого капитального труда по истории средневекового Баку.